

# 不同岗位 一样精彩

## ——记“第八届上饶青年五四奖章”获得者黄禹轩

本报记者 蔡霞

信州区朝阳镇副镇长黄禹轩,一位年轻的“90后”干部。过去,当老师,他是孩子兴趣的“培育者”;现在,作为乡镇干部,他是攻坚克难的“排头兵”和群众的“贴心人”。改变的是岗位,不变的是初心。黄禹轩先后获评“信州区优秀教师”“上饶市优秀教师”“信州区优秀共产党员”等荣誉称号。今年,他又获得了“第八届上饶青年五四奖章”。

2012年大学毕业后,黄禹轩来到信州区秦峰中心小学任教。在这里,他深刻了解农村留守儿童的需求,在校内创办了乡村学校少年宫,通过争取创办资金,整合现有场地,结合老师们的专业特长,开设了语言表

达、声乐、绘画、书法、羽毛球等10余个兴趣班,丰富孩子们的课余生活。创办当年,这个少年宫就获评“全省优秀乡村少年宫”。

2018年5月,黄禹轩被抽调进入信州区脱贫攻坚整改办公室从事整改工作。脱贫攻坚责任重大、任务艰巨、情况复杂,为担起这份重任,他努力学习相关业务知识,提升自身能力水平,梳理该区2923户建档立卡户存在的问题,并分类报送相关行业部门,紧盯逐个整改到位。同时,为使扶贫干部能够尽快熟悉业务知识,也让老百姓了解最新政策,他参与编撰了脱贫攻坚工作“一本清”,为信州区脱贫攻坚整改工作取得扎实成效提供帮助。

效提供帮助。

2022年,来到朝阳镇工作不久,黄禹轩就着手梳理朝阳镇便民服务中心政务服务事项,做到应接尽接。目前,该中心已承接县级经济社会管理权限事项93项、法定行政权力92项,并优化办事流程,简化办理手续,压缩办理时限,以优质的服务质量和水平赢得了企业和群众的好口碑。

### 奋斗者·正青春

# 江西首个国家公路现代养护试点工程在余干开工

本报讯 连日来,在G353江西省上饶段瑞洪特大桥维修加固施工现场,工人们正在紧锣密鼓地进行光缆铺设和信息发布屏基层混凝土浇筑等工作,这标志着江西首个国家公路现代养护试点工程——G353江西省上饶段瑞洪特大桥智慧养护工程开工。

据了解,G353江西省上饶段瑞洪特大桥智慧养护工程投资约474万元,是依托瑞洪特大桥维修加固工程进行的,预计2023年11月下旬完工。建设内容主要包括:建设覆盖项目施工全过程监管及业务辅助的公路养护工程项目数字化管理系统;建设涵盖视频监控、无人机、信息发布、环境监测等外场监测设备的智能感知体系;编制桥梁养护工程智慧管理工作规范,围绕

桥梁养护工程特点,形成具有一定推广价值的行业解决方案;编制智慧养护工程实施方案,在省级层面出台关于智慧养护推广应用的技术、资金等支持政策,逐步在全省推广应用智慧养护成果;编制瑞洪特大桥智慧养护工程典型案例,扩大影响范围。

据悉,该试点项目通过加强信息技术、物联网技术等应用,建设公路养护工程项目数字化管理系统,打造符合桥梁养护工程特点的业务应用场景,将实现养护施工各环节的数据集采、自动控制、远程监管、智能预警,切实提升养护工程现场质量、施工进度和智慧管理水平,为开展智慧养护业务提供一体化协同和系统化联动。(夏雯婷 张磊)

# 洛神花开幸福来



金秋十月,鄱阳县团林乡狮子山村中湖湾生态旅游度假区的万亩洛神花进入成熟采摘期,花农正忙着在田间地头采摘成熟的果实。近年来,团林乡狮子山村依托现有山水田园生态优势,引进洛神花进行种植并获得成功。如今,红艳艳的洛神花不仅扮靓了乡村风景,更增加了农户收入,壮大了村集体经济。 朱贵春 摄



# 鄱阳“一站式”服务方便退役军人

本报讯 记者方子健报道:鄱阳县以“最多跑一次”理念为指引,整合服务资源,精简办事手续,推进军人退役9个方面的政务服务事项在该县退役军人服务中心窗口实现“一件事一次办”,打造服务返乡退役军人工作新模式。

作为军人退役“一件事一次办”的牵头单位,该县退役军人事务局积极联合公安、人社、医保、人武部等部门,明确办理“退役报到、户口登记、核发居民身份证、预备役登记、社会保险登记、军地养老保险关系转移接续、基本医疗保险和变更登记、基本医疗保险关系接续、退役士兵自主就业一次性经济补助给付”9件事的具体

工作人员及工作职责,推动军人退役跨部门、跨层级政务服务事项实现协调联动、无缝对接。以精简办事资料要件、压缩办理时限为抓手,对军人退役“一件事一次办”涉及的政务服务事项申请材料、办理流程、办结时限、办理结果等要素进行深入研究分析,归并整合,形成标准规范的简便流程,办事时限即大压缩,最多1至2个工作日即可完成。同时,为退役士兵准备了人手一册的《自主就业退役士兵告知手册》,制作了军人退役“一件事一次办”办理指南及流程宣传展架,在退役士兵返乡QQ群推送办理注意事项等,让退役士兵返乡第一时间了解有关政策。

### 拥军优属 拥政爱民

# “生态养鸡”富昭林

“咯咯咯……”走进位于德兴市花桥镇昭林村的旺农合作社,只见两间鸡舍掩映在山林间,一只只膘肥体壮的“生态鸡”正在林中嬉闹、觅食,清脆的鸡鸣声此起彼伏。

昭林村曾是远近闻名的打工村。如何留住年轻劳动力,发展壮大村集体经济,一直以来都是该村党支部工作的重点与难点。2021年,昭林村被列入省级“十四五”乡村振兴重点村,在上饶师范学院的定点帮扶下,开始发展生态养鸡产业,踏上了产业发展的快车道。

昭林村生态良好,天然的山林资源为发展土鸡养殖提供了优越条件。该村乡村振兴基地新建有两间鸡舍,圈起了20余亩林地用于养鸡产业,比起家中圈养,昭林村的“生态鸡”常年散养在山林间,食用的是昆虫、杂草等天然饲料,减少了饲料成本,成鸡的肉质更加鲜美、鲜美。

3年来,昭林村养殖规模从刚开始的1500只到现在的5000多只,养鸡之路越走越顺,村集体经济越做越强。2022年销售“生态鸡”2000余只,鸡蛋3000枚,增收20多万元。今年已售2300余只,鸡蛋4000余枚,全年预计增收30万元,生态养殖实现了量与质双提升。“依托林地资源优势,大力发展生态养殖经济,我们养殖的规模是越来越大,技术也越来越成熟。”昭林村有关负责人介绍,“林下散养的鸡很受市场欢迎,不愁销路,只要有订单,我们就会送货上门。同时,上饶师范学院也有专门的帮扶窗口帮我们销售。”

“以前我在家里养鸡养鸭,现在村里发展集体经济养鸡,我就每天过来打扫鸡舍和饲料喂养,一个月能拿两三千块。”昭林村村民张炳炎夫妻两人在村合作社工作了3年,通过定时喂鸡、打扫鸡舍、处理成鸡等,两口子一年能挣近7万元,生活越来越有奔头。

乡村要振兴,产业是关键。近年来,昭林村依托资源优势,抢抓新机遇,采取“党支部+合作社+农户”的模式,引导村民以流转土地、劳动力入股的方式,大力发展种养殖产业,在产业致富道路上交出了一份满意答卷。目前,基地内种植各类果树60余亩,待出栏土鸡、番鸭、土猪等3500余只,有效带动180余户村民就业。(詹求昊)

# 从黄金周感受中国经济澎湃活力

### 信江时评

刚刚过去的中秋国庆黄金周,旅客发送量高位运行,旅游市场一片繁忙,消费人气持续高涨,表明假日经济有力增长、发展信心不断增强,彰显着中国经济发展的强大韧性和澎湃活力。

切身可感的消费热情,汇聚成宏观层面的强劲数据。据文化和旅游部数据中心测算,8天假期国内旅游出游8.26亿人次,按可比口径同比增长71.3%,较2019年增长4.1%;实现国内旅游收入7534.3亿元,按可比口径同比增长129.5%,较2019年增长1.5%。无论是游子归家、亲人团聚,还是长途跋涉看“诗和远方”、短途旅行发现身边的美好,每个人都能找到自己愉悦身心的方式,神州大地呈现出生机勃勃、充满活力的升腾气象。观察中国经济发展的国际媒体坦陈:“中国黄金周

假期促进了消费潜力充分释放,对于提振消费、助推经济增长具有重要意义。”

今年黄金周,文旅融合新供给不断涌现,将非遗、传统民俗、民间艺术有机融入旅游场景,让人们在穿越古今中感文化之美、享消费之乐;“互联网+旅游”刷新消费体验,通过数字化打造更多沉浸式、互动式、体验式旅游消费新场景;红色旅游、跟团游、自驾游、乡村游、出境游等多点开花,亚运营、小众游、研学游等异军突起,表明消费需求、消费观念日趋差异化、多元化。传统与时尚融合、线上与线下融合、文化与旅游融通,不断催生消费新场景、新业态、新动力,表明我国消费市场不仅规模持续扩大,更保持着结构升级趋势。

中秋是家庭团圆,国庆是国家庆典,双节同庆象征着家国一心、家国同体。这为观察黄金周提供了一个崭新视角。在黄金周高涨的消费热情、奔涌的社会活力背后,是强大的国家能力和政策保障。由此来看,黄金周的活力足、人气旺是政府积极作为和市场自发激荡共

同作用的结果。实践告诉我们,推动有效市场和有为政府更好结合,就能充分激发超大规模市场的消费潜力,为中国经济长期健康发展提供充沛动力。

拉长时间坐标看,黄金周的火热场景,是中国经济总体回升向好的一个生动注脚。8月份,主要指标边际改善,国民经济恢复向好,高质量发展扎实推进,积极因素累积增多。下阶段,围绕推动高质量发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力加大宏观调控,着力扩大国内有效需求,着力激发经营主体活力,一定能不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善,切实防范化解重大风险,努力实现全年经济社会发展目标。

黄金周假期已然结束,但是火热的势头仍在持续,发展的活力不断迸发。黄金周市场繁荣,映射着人民对美好生活的向往,这正是中国经济发展最为深沉的动力。人们将继续通过奋斗形成经济发展生生不息的动力、源源不断的需求,创造美好生活,创造美好未来。(李拯)

# 武夷山镇「点亮」特色民宿经济

铅山讯 铅山县武夷山镇不断引导村民发展民宿经济,将一幢幢民房翻新改造,变成一间间民宿,与村里的美景美食一起,吸引着天南地北的游客。如今,民宿经济已成为当地村民致富的一把“金钥匙”。

“望得见山、看得见乡愁……”在武夷山镇徐家厂自然村,连片的乡村民宿坐落在青山脚下。当地优美的自然环境,吸引了不少外地游客前来游玩。随着民宿经济的发展,不仅村民们收入增加了,世代代生活的小村庄也旧貌换新颜。

孙颖是南京林业大学的校友企业家,在城市工作了大半辈子的她,内心深处一直怀念着她的故乡,这个美丽的小村庄。2022年,她投资1000多万元,在徐家厂开了一家名为栖居南舍的民宿。走进民宿,绿意盎然的庭院与乡村自然美景和谐共存,全落地窗的客房视野开阔,与一览无余的青山溪流融为一体。在这里,游客们不仅可以自由呼吸着清新的空气,漫步茶园打卡留念,还可以品茶聊天谈心,享受农家特色菜肴,感受着家一样的温馨。

来自江苏常州的游客方雨恬说:“这里的环境非常好,可以呼吸到新鲜空气,是城市里面感受不到的。我们在这远离城市喧嚣,喝喝茶、看看书、练练瑜伽,让自己的心情彻底放松下来。”(舒畅)



# “棋”乐无穷

10月5日,中国象棋世界冠军、特级大师徐天红1对20车轮战表演赛在上饶市工人文化宫举行,吸引了众多象棋爱好者围观。参加车轮战的市民既有学棋不久的少年,也不乏业余高手。经过4个小时的苦战,徐天红最终拿下13胜6和1负的成绩。车轮战不仅促进了广大棋友象棋水平的提升,也激发了广大市民对象棋的热爱。 记者 吴淑兰 摄

# 稼轩乡

## “监督一点通”全覆盖 村情村务随手查

铅山讯 “扫一扫,码上看,您所关心的大小事这里都有!”近日,铅山县稼轩乡各村网格群都收到了一条附有基层小微权力“监督一点通”二维码的微信。网格群成员都是各行各业的村民。

基层小微权力“监督一点通”小程序公示内容包括民生资金公开、集体“三资”公开、村务公开、党务公开、项目公开,其他公开六个部分,为了真正起到监督效果,稼轩乡纪委创新方式,在村民最关心的财务公开部分,以一笔笔流水账形式公开,让村民真正看得懂,真正能监督,充分保障村民的知情权、参与权和监督权,不断增强村民的获得感、幸福感。

“监督一点通”进村网格群,扩大了村民监督的范围,让在外务工的村民参与其中,感受到来自家乡的温暖。同时促进基层小微权力在“阳光”下运行,促使村干部重视村民的诉求,提升乡村治理效能。(骆淑琴)